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Αναφορά:  1872/10-03-2021 

Σε απάντηση της υπ’ αριθ. 1872/10-03-2021 Αναφοράς, που κατέθεσαν στη Βουλή                    

των Ελλήνων οι βουλευτές κ.κ. Ν. Ηγουμενίδης, Σ. Βαρδάκης και Χ. Μαμουλάκης, με θέμα: 

«Προτάσεις του Συνδέσμου Μελών Γυναικείων Σωματείων Ηρακλείου και Ν. Ηρακλείου» 

θέτουμε υπόψη σας, κατά λόγο αρμοδιότητας,  τα ακόλουθα: 

Βασική στόχευση και άμεση προτεραιότητα του Υπουργείου Δικαιοσύνης είναι η 

δημιουργία ενός νομοθετικού πλαισίου, αλλά και η ενίσχυση του ήδη υπάρχοντος με 

διατάξεις προστατευτικές προς το ενήλικο ή ανήλικο θύμα έμφυλης βίας, υπό όποιες 

περιστάσεις και αν αυτή εκδηλώνεται προσδίδοντας ιδιαίτερη απαξία σε περιπτώσεις, κατά 

τις οποίες τυγχάνουν εκμετάλλευσης έννομα αγαθά, όπως η ανηλικότητα, η διανοητική ή 

σωματική αναπηρία, το φύλο, η αναζήτηση ή η παροχή εργασίας.  

Στο πλαίσιο αυτό το Υπουργείο Δικαιοσύνης έχει ήδη θέσει προς επαναξιολόγηση 

στην αρμόδια Επιτροπή Διαρκούς Παρακολούθησης του Ποινικού Κώδικα (ΥΟΔΔ΄ 167/12-

3-2020) ένα ευρύ πλέγμα διατάξεων του Ποινικού Κώδικα, οι οποίες τυποποιούν 

συμπεριφορές βίας σεξουαλικής, ψυχολογικής, οικονομικής σε βάρος ενηλίκων και ανηλίκων 

προσώπων και χρήζουν άμεσης διαφοροποίησης, τόσο ως προς τα προβλεπόμενα πλαίσια 

ποινής, όσο και ως προς την παραγραφή αυτών, αλλά και τον τρόπο δίωξής τους. Ενδεικτικά, 

αναφέρονται κάποια από τα σημεία, τα οποία έχουν ήδη τεθεί προς αξιολόγηση στην αρμόδια 

Επιτροπή, προκειμένου να υπάρξει νομοθετική ρύθμιση είναι: α) η αυτεπάγγελτη δίωξη όλων 

των αξιοποίνων πράξεων που στρέφονται κατά της γενετήσιας ελευθερίας, ώστε να δίδεται ο 

εύλογος χρόνος στο θύμα να σταθμίσει την κατάσταση και να καταγγείλει την σε βάρος του 

εγκληματική συμπεριφορά β) η αναστολή παραγραφής για τα ανήλικα θύματα και η έναρξη 

αυτής από την ενηλικίωσή τους και γ) η αυστηροποίηση των ποινών για τα αδικήματα 

σεξουαλικής βίας, παρενόχλησης και κακοποίησης σε συνδυασμό με την πρακτική 

αποκατάσταση του θύματος –όπου αυτό είναι εφικτό- σε περίπτωση αμετάκλητης καταδίκης 

του δράστη με την συνακόλουθη επιβολή ανάλογων παρεπόμενων ποινών στον τελευταίο 

(ενδεικτικά η απαγόρευση του δράστη να διαμένει σε συγκεκριμένο τόπο κατοικίας, η 

χρηματική ικανοποίηση του θύματος κλπ). Σκοπός της νομοθετικής μεταρρύθμισης να 

εντυπώνεται στην συνείδηση του θύματος η απόδοση δικαιοσύνης και να ενισχύεται η 

πεποίθηση ότι καμία αξιόποινη πράξη δεν μένει ατιμώρητη, 

Περαιτέρω, το Υπουργείο ήδη επεξεργάζεται και σχεδιάζει ενέργειες, αποσκοπώντας 

στην αποτελεσματική εναρμόνιση των πρακτικών που εφαρμόζουν οι εποπτευόμενες από 

mailto:koinovouleftikos@justice.gov.gr


 

C:\Users\NoulaM\Desktop\ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ\ΑΝΑΦΟΡΕΣ\ΑΝΑΦΟΡΑ 77 2021 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ 

ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ ΓΙΑ ΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗ  (ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ, ΒΑΡΔΑΚΗΣ,ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ).doc  

  

2 

αυτό δομές και υπηρεσίες προς τις επιταγές των νόμων 3500/2006(Α΄232) και 4531/2018 

(Α΄62), ως ισχύουν αλλά και των αναφερόμενων σε αυτούς ευρωπαϊκών οδηγιών, δίδοντας 

άμεση προτεραιότητα στην υλοποίησή τους εντός του προσεχούς διαστήματος. Όλως 

ενδεικτικώς αναφέρονται οι μισθώσεις χώρων προς εξασφάλιση της ορθής επιτέλεσης του 

σημαίνοντος έργου των Αυτοτελών Γραφείων Προστασίας Ανηλίκων Θυμάτων «Σπίτι του 

Παιδιού» σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Ηράκλειο, η ειδική διαμόρφωση των εν λόγω χώρων 

και ο εξοπλισμός αυτών με τις κατάλληλες τεχνολογικές και υλικοτεχνικές υποδομές. 

Παράλληλα, θέτουμε υπόψη σας ότι βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη η διαδικασία 

αναμόρφωσης του θεσμικού πλαισίου, αλλά και αναβάθμισης της συνολικής λειτουργίας των 

Εταιριών Προστασίας Ανηλίκων της χώρας. Συναφώς έχει άλλωστε ήδη συγκροτηθεί με την 

αριθ.20206/5-6-2020 απόφαση, σχετική επιτροπή, αντικείμενο της οποίας είναι η εισήγηση 

θεσμικών αλλαγών που κρίνονται απαραίτητες για την λειτουργία και αναβάθμιση των δομών 

αυτών. Στο πλαίσιο αυτό θα εξεταστεί ενδελεχώς η οργανωτική λειτουργία και αναγκαιότητα 

όλων των θεσμών που αφορούν και σχετίζονται με θέματα θυματοποίησης και 

παραβατικότητας ανηλίκων. Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα του Παιδιού, στο 

οποίο έχουν ενταχθεί όλες οι ανωτέρω πρωτοβουλίες και θα υλοποιηθεί το αμέσως επόμενο 

διάστημα, αποτελεί βασικό στόχο του Ετήσιου Σχεδίου Δράσης του Υπουργείου Δικαιοσύνης 

και καθορίζει με σαφήνεια ένα πλαίσιο στόχων και χρονοδιαγραμμάτων για την προάσπιση 

και προαγωγή των δικαιωμάτων του παιδιού, με γνώμονα το Σύνταγμα και την εθνική 

νομοθεσία, τις διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας, όπως απορρέουν από διεθνείς και 

ευρωπαϊκές συνθήκες, καθώς και τις συστάσεις των εθνικών και διεθνών οργάνων 

προώθησης και προστασίας των δικαιωμάτων των παιδιών. 

Επιπροσθέτως, το Υπουργείο βρίσκεται σε σταθερή και ανοιχτή συνεργασία με 

συναρμόδια Υπουργεία και λοιπούς φορείς για την ανάληψη κάθε δυνατής πρωτοβουλίας και 

κάθε πρόσφορου μέσου, αφενός για την ειδική επιμόρφωση των επαγγελματιών, οι οποίοι 

έρχονται σε επαφή με το θύμα, ώστε να διαθέτουν τις εξειδικευμένες εκείνες γνώσεις που θα 

τους επιτρέπουν την παροχή ολοκληρωμένης και ουσιώδους συνδρομής και αφετέρου για την 

αποφυγή δευτερογενούς και επαναλαμβανόμενης θυματοποίησης και εκφοβισμού των 

παθόντων με κάθε δυνατό τρόπο. 

Τέλος, σας ενημερώνουμε ότι η ως άνω Αναφορά θα διαβιβαστεί στη 

Νομοπαρασκευαστική Επιτροπή Ποινικού Κώδικα (ΠΚ) & Κώδικα Ποινικής Δικονομίας 

(ΚΠΔ) που συνεστήθη και συγκροτήθηκε με την υπ’ αριθμ. 11820/Φ.340/3.3.2020 (ΥΟΔΔ΄ 

167) απόφασή μας προς ενημέρωσή της και για τυχόν δικές της ενέργειες, καθώς άπτεται των 

εργασιών αυτής. 

Αναφορικά με τα λοιπά ζητήματα που τίθενται, αρμόδιος να σας ενημερώσει είναι ο 

συνερωτώμενος Υπουργός Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων. 
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